



中共中央组织部印发通知

在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用

新华社北京7月7日电 近日,中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。全文如下:

我国全面进入主汛期以来,一些地方降雨量大、持续时间长,部分地区发生洪涝和地质灾害,特别是湖南岳阳市华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一

线堤防发生决口险情,防汛形势严峻。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神和党中央有关决策部署,现就防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的有关事项通知如下。

一、各级领导干部要加强值守、靠前

指挥,坚决扛起防汛救灾抢险的政治责任。各级领导干部要清醒认识当前防汛形势的严峻性,坚持人民至上、生命至上,进一步强化风险意识、底线思维,以“时时放心不下”的责任感和极端认真负责的担当精神,毫不松懈做好防汛救灾抢险各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。(下转第二版)

“共同建设更加美好的上海合作组织家园”

——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

□人民日报记者

7月4日,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。当地时间10时30分,一辆红旗车驶过载着巨大“萨姆鲁克”雕像的国家独立纪念碑,车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻,上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议的迎宾仪式正在进行,中国国家主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开启。穿过摆满国旗的长廊,习近平主席稳步走向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

历史的钟摆,指向了阿斯塔纳峰会时间。激荡的百年变局下,这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织,正冲破传统国际格局的藩篱,在万期期待中,坚韧成长。

“上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验,根源在于我们始终坚持以团结合作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。”回望23年来的不平凡历程,这一战略判断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时,度微末之势。在阿斯塔纳峰会,近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履,去攀画上合组织在变局交织的世界面向未来的壮阔图景。

“我们要牢固树立命运共同体意识,始终秉持‘上海精神’,坚定不移走符合本国国情、符合本地区实际的发展道路,共同建设更加美好的上海合作组织家园,让各国人民安居、乐业、幸福。”

两张合影:选择同行的伙伴

一个判断,愈发深入人心。国际形势愈是风云激荡,上合组织的笃定前行愈显光芒。

遥望世纪之交,“当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合”。国与国如何相处?结伴发展还是阵营对抗?亚欧大陆6个相邻国家,作出历史抉择。

一个全新的国际组织、一种全新模式应运而生。在冲破逆折的历史航道中,上合组织的问世被称为“一个改变全球战略格局的重大事件”。

令人感佩的过去,更是正在发生的历史。

4日上午,一张上合组织峰会的“全家福”载入史册。习近平主席左侧不远处,白俄罗斯总统卢卡申科首次出现在上合组织成员国领导人集体合影中。

就在随后举行的上合组织成员国元首理事会第二十四次会议上,托卡耶夫总统宣布了首项安排,“关于给予白俄罗斯上合组织成员国地位有关决议的签字仪式”。“全世界对上合组织的兴趣都在增长。”他深有感触。

圆桌前,围坐在一起的,是发展阶段不同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖齐刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国,到今天随着白俄罗斯的加入,拥有10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴。掌声回荡,人们感叹于上合组织蓬勃的生命力。7年前,也是在阿斯塔纳,印度和巴基斯坦成为上合组织成员国。去年,接收伊朗为成员国。而同时,“希望加入上合组织的国家排成了队”。

每一步成长,都是选择的结果。选择接纳,展示了上合的开放与包容;选择加入,昭示着理念的共鸣、使命的共担。

卢卡申科总统在发言中谈及“加入”的喜悦:“这是一个严肃而深思熟虑的决定,我们看到了上合组织在世界政治中的作用持续加强,应对全球挑战的最佳办法是我们的团结和凝聚力。”

在这个变局交织的世界,上合组织毫无疑问是一支稳定的力量。恰如有评论说,与有的组织扩大往往伴随着动荡不安不同,上合组织的扩容意味着和平发展力量的增长。

和“成员国+1”的新闻同时刷屏的,是另一个“+”号,首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会。

随之而来的另一张合影,也注定被历史所铭记。观察员国领导人、主席国客人领导人,以及联合国秘书长等国际和地区组织及多边机制负责人同上合组织成员国领导人并肩而立。“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计”,习近平主席对此评价,“说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎,成员国的朋友遍布天下。”

志越越山海。12次出席上合组织峰会,习近平主席每一次都会讲到上合组织诞生之初所确立的“上海精神”,这次也不例外。“以‘互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展’为基本内容的‘上海精神’”,正是出现这两张合影的内在动因。

“上海精神”,新的生命何在?当“人类社会又一次站在历史的十字路口”时,关键要有应对好这一变局的“识变之智、应变之方、求变之勇”。峰会上各方的发言生动展现了人们在历史关头的又一次抉择:

“我们正在经历一个国际体系的基础正在动摇的时期”;

“世界比以往任何时候都更需要恢复信任、正义和团结”;

“反对单边制裁,反对干涉别国内政”;

“上合组织应该而且一定会在国际舞台上发出更加响亮的声音”;

“上合组织作为多极世界体系关键支柱之一的作用正在日益加强”;

……

于时间长河更见精神之力。

破土萌芽之时,面对刚走出冷战阴霾不久的世界,“上海精神”唤起追求和平与发展的强烈共鸣;风华正茂之际,面对进入新的动荡变革期的世界,“上海精神”激发团结协作、发展共赢的广泛共鸣。斗转星移。“上海精神”是根基,是灵魂,是上

合组织不断发展壮大的“成功密码”。“顺应当今时代潮流、契合人类进步方向”,习近平主席评价上合组织的这句话言简意赅。

上合组织发出的集体呼声,何尝不是一种共同的选择?

阿斯塔纳宣言,团结共促世界公正、和睦、发展倡议,睦邻互信和伙伴关系原则声明,3份沉甸甸的成果文件彼此辉映,共同发出了“要团结不要分裂、要合作不要对抗、要公正不要霸权的新时代强音”。

历史的道路,不全是坦平的,有时走到艰难险阻的境界,这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。习近平主席郑重指出:“我们要坚守初心,继续高举‘上海精神’旗帜,守望相助,相互成就,共同把上海合作组织发展方向,将本组织打造成为成员国实现共同繁荣发展的可靠依托。”

两块基石:建设共同的家园

生于斯、长于斯,奋斗于斯、收获于斯,人们常用温暖的“家园”一词,来表达对脚下土地的眷恋。

千年友谊长河,在新时代激荡出万千气象。双边,“就像走亲戚一样,密切交往”;多边,区域合作向纵深发展,命运共同体全方位布局。“家园”“大家庭”,多少次,习近平主席这样形容上合组织。(下转第二版)

文化中国行 探访传统村落

连城培田古村传承崇文重教、耕读传家传统,探索独具特色的古村落保护利用模式

九厅十八井 处处耕读第

□本报记者 徐士媛 通讯员 黄水林 文/图

东临笔架山,西倚卧虎山,培田古村落静静地坐落两山之间。仲夏时节,来到培田,老人摇着蒲扇听着“咿咿呀呀”的戏曲,怡然自得;孩童坐在村口瞧着来来往来的游客,天真烂漫。清澈水圳环行门前屋后,推门而出可见丰沃稻田,一幅闲适悠然的山村图景。

培田位于连城县宣和镇,拥有800余年历史,村中有国家级文物保护单位25处、省级文物保护单位28处。2005年培田被命名为“中国历史文化名村”,2006年被确定为“全国重点文物保护单位”,2012年入选第一批中国传统村落名录。在全面保护和有序开发下,培田这座乡土文明的宝库向世人绽放着耀眼的光芒。

登上高处俯瞰培田,便可直观感受其“民间故宫”的风范。培田较好地保存了明清时期风貌,房屋布局方正有序,颇似北方四合院,千米古街保存着30余幢高堂华屋、21座宗祠、6座书院、5座庵庙、2座圣赐跨街牌坊。

据村中讲解员董桂秋介绍,“九厅十八井”是培田古民居最独特之处,继续堂则是这一建筑风格的典范。

继续堂融合了北方庭院、徽派建筑、江浙园林、客家土楼等多元建筑文化。抬头望,飞檐翘角雕梁画栋,屋内雕刻的花鸟鱼虫、飞禽走兽、人物典故,皆有美好寓意;低头看,三合土夯筑的地面历经数百年依旧严实坚硬。厅厅相连却又各成单元,层层叠叠却不影响采光通风……培田先民的建筑智慧令人叹服。

在培田,还有很多像继续堂一般精湛考究且保存完好的古建筑,村口“恩荣”牌坊是培田先人文武竞秀的体现,容膝堂是培田女子旧时读书写字、谈论风月之所,拯婴堂庇佑养育流离失所的孩童……

古老建筑与历史故事共同塑造了培田的悠悠古韵。

“水如环带山如笔,家有藏书院有田。”培田之“培”,既指培育禾苗,也有育人明理之意,培田自古以来崇文重教,以耕读传家。无论是现存的6座书院,还是村中随处可见的与耕读文化息息相关的楹联匾额,抑或是督促读书的家训家法,都可窥见培田文风之盛。

村中的古建筑是培田耕读传家理念的无声见证者,既然不能“大动干戈”,培田便微改微利用,锚定古建筑本身的历史渊源,以布馆和展陈的形式连接古今赓续文脉。

“锄经别墅”是培田古时传授农耕技术的地方,现成为农耕农具展示馆。“天下粮仓”展示馆内,3000多件粮印、糕点模具、箸筒、锡水壶、粮票等精美藏品令人目不暇接。(下转第二版)



培田古街

福州深化政务改革,更好服务企业和群众

线上线下同发力 高效办成一件事

□本报记者 卞军凯

4日,在福州市政务服务中心的市交通运输局窗口,福州捷运恒通物流管理有限公司经办人员携带相关材料,方便地办理完成新开办运输企业许可,领到了《道路运输经营许可证》。这是全省范围内首次通过线下窗口成功办结“开办运输企业一件事”业务,助力福州营商环境迈上新台阶。

“窗口办理收件登记时,系统自动调取营业执照、身份证明等电子证照,随后录入

申报信息完成受理,再流转至业务系统审查办理,核发相关证件,给企业带来全流程的办事便捷体验。”福州市交通运输局窗口工作人员介绍。

与此同时,线上的“一件事”便捷服务也已在福州全面落地。

前几天,家住鼓楼区的黄女士在为双胞胎儿子报名“幼升小”入学时,通过“e福州”App的“教育入学一件事”入口,很

快完成了登记。“输入简单的身份信息后,我选择多胞胎,填入孩子们的信息和监护人的信息,就办成了小学入学报名,方便又高效。”

据了解,在实行“教育入学一件事”之前,家长有的要开具社保缴纳证明,还有的要开具不动产证明,甚至还有的要去派出所开具居住证明或是户籍证明。现在,在App上经过线上身份核验,

即可调取户籍、产权、社保等相关信息,替代了之前多方开证明的环节,让家长省心又省力。

“高效办成一件事”是将需要多个部门办理或跨层级办理、关联性强、办理量大、办理时间相对集中的多个事项集成办理,为企业和群众提供“一件事一次办”“一类事一站办”服务。

今年初,国务院发布“高效办成一件事”2024年度重点事项清单,包括“开办运输企业一件事”等8组企业事项、“新生儿出生一件事”等5组个人事项。为了让13组“一件事”高效办成,福州围绕公民个体从出生到退休、市场主体从设立到注销的全生命周期,按照一次告知要求,一张申请表单、一份申请材料、一套办理流程,在线上线下全域一体推进改革。

(下转第四版)

今日导读

创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

6版 时事

本报讯(记者 林智岚)近日,福建省市场监管局等17部门联合出台《福建省个体工商户分型分类精准帮扶实施方案》,以分型提供差异化帮扶,以分类发挥示范带动作用,促进个体工商户持续健康发展。

个体工商户是民营经济的重要组成部分,截至2024年6月底,全省登记在册个体工商户562.02万户,占经营主体总量的73.41%,支撑了近1600万人就业。

“当前个体工商户仍然存在发展信心不足、总体质量不高突出问题,需要针对其发展水平和特点采取差异化措施,提高政策的精准性和各类帮扶资源的有效性。按照存续时间、经营状况、纳税情况、雇人数等指标,将个体工商户划分为‘生存型’‘成长型’和‘发展型’三种。”省市场监管局注册审批处相关负责人林东说。

据悉,“生存型”是当前个体工商户中的主要类型,处于初创阶段,经营规模小,稳定性和抗风险能力差,销售额或者营业收入相对较低。在政策支持上,侧重优化市场准入服务、降低经营场所等成本、探索包容审慎监管机制,激发创新创业活力。

“成长型”处于稳定持续经营阶段,是有少量雇员或者实际缴纳过税款,有一定销售额或者营业收入的个体工商户。在政策支持上,侧重增强合规管理水平、支持引导转型升级为企业、提高知识产权创造运用保护和管理能力,实现高质量发展。

此外,还有共性帮扶措施,包括探索建立支持政策“免申即享”机制,推广告知承诺制,实现政策直达快享。开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理“回头看”,防止不当干预市场行为。探索建立分型分类金融精准帮扶机制,加强数据对接共享,筛选符合条件的个体工商户名单,共享至银行机构进行精准对接。对个体工商户年应纳税所得额不超过200万元的部分,减半征收个人所得税。

“每年个体工商户年度报告结束后,市场监管部门会根据年报数据和相关部门信息,更新个体工商户分型结果。一些个体工商户在经营过程中出现了不符合分型条件的情况,市场监管部门也会取消其分型结果。”林东说。(下转第四版)

分型分类精准帮扶个体工商户